

EXPUNERE DE MOTIVE

Formarea profesională a adulților, este o prioritate națională și are ca scop facilitarea integrării sociale a individului în concordanță cu satisfacerea aspirațiilor sale profesionale, actualizarea și perfecționarea pregătirii profesionale în ocupația de bază precum și în ocupații înrudite.

Formarea profesională a adulților constituie o activitate complexă care cuprinde formarea profesională inițială și formarea profesională continuă. Formarea profesională inițială a adulților, în măsura în care nu cade în sarcina exclusivă a Ministerului Educației Naționale, asigură persoanelor interesate, competențele specifice unei prime calificări iar formarea profesională continuă este menită să îmbunătățească competențele profesionale sau să asigure dobândirea unor competențe noi.

Legea învățământului nr.84/1995, republicată, cu modificările și completările ulterioare se ocupă de formarea profesională a adulților în capitolul "Educația permanentă", dar nu cuprinde reglementări speciale referitoare la formarea inițială și continuă, ci doar reglementări cu caracter general. Din aceste motive, s-a impus adoptarea prezentei Ordonanțe privind formarea profesională a adulților.

Având în vedere importanța și urgența soluționării acestor probleme complexe, în Legea nr. 125/2000, privind abilitarea Guvernului României de a emite ordonanțe, a fost înscrisă, la art.1 lit.J pct.1, ordonanța privind formarea profesională a adulților.

Ordonanța cuprinde reglementări privind organizarea formării profesionale a adulților realizată de persoane juridice de drept public sau privat sau de centre de formare profesională cu sau fără personalitate juridică, care au capacitatea de a presta servicii de formare profesională.

Este reglementat, de asemenea, procesul de autorizare a furnizorilor de formare, de evaluare și certificare a formării profesionale a adulților.

Pentru a asigura descentralizarea activității, s-a prevăzut ca autorizarea furnizorilor de formare să se realizeze de comisiile de autorizare județene și a municipiului București, constituite din reprezentanți ai Inspectoratelor școlare și agențiilor pentru ocupare și formare profesională județene și a municipiului București, ai prefecturilor precum și ai organizațiilor sindicale și patronale.

Activitatea de autorizare la nivel național urmează să fie coordonată de Consiliul Național de Formare Profesională a Adulților.

Comisiile de autorizare județene și a municipiului București sunt ajutate de secretariate tehnice, formate din câte 2 persoane în fiecare județ și 6 persoane în municipiul București, posturile ocupate de aceste persoane fiind finanțate din venituri extrabugetare.

Pentru acoperirea cheltuielilor efectuate în legătură cu autorizarea, furnizorii de pregătire vor plăti taxe de autorizare. Încasările din aceste taxe se utilizează ca mijloace extrabugetare gestionate de Agenția Națională pentru Ocupare și Formare Profesională.

În ceea ce privește finanțarea formării profesionale a adulților s-au prevăzut ca surse, după caz, fondurile proprii ale angajatorilor, bugetul Fondului pentru plata ajutorului de șomaj, sponsorizări, donații, finanțări externe atrase sau contribuții ale persoanelor participante la programele de formare.

Capitolul “Dispoziții tranzitorii și finale” cuprinde reglementări care permit continuarea programelor începute înainte de data intrării în vigoare a ordonanței, de funcționare a furnizorilor de pregătire, care nu sunt autorizați, precum și de utilizare a formatorilor existenți.

Față de cele prezentate mai sus, a fost întocmit proiectul de lege alăturat, în vederea aprobării Ordonanței Guvernului privind formarea profesională a adulților, pe care îl supunem Parlamentului spre adoptare.

 PRIM-MINISTRU
MIHAIL ISĂRESCU
Mihail Isărescu